
청소년의 학교생활과 

행동양식에 대한 조사, 1992

CODE BOOK

  

자료번호  A1-1992-0003

연구책임자  김준호 (한국형사정책연구원)

조사년도 1992년

연구수행기관     한국형사정책연구원

자료서비스기관 한국사회과학자료원

자료공개년도 2007년

코드북 제작년도 2009년



이 자료를 연구 및 저작에 이용, 참고 및 인용할 경우에는 KOSSDA의 자
료인용표준서식에 준하여 자료의 출처를 반드시 명시하여야 합니다. 자료
출처는 자료명이 최초로 언급되는 부분이나 참고문헌 목록에 명시할 수 
있습니다. 

     ❚ 자료를 이용, 참고, 인용할 경우 표준서식

    김준호. 1992. 「청소년의 학교생활과 행동양식에 대한 조사, 1992」. 연구수행

기관: 한국형사정책연구원. 자료서비스기관: 한국사회과학자료원. 자료공개년도: 

2007년. 자료번호: A1-1992-0003.

 

     ❚ 코드북을 인용할 경우 표준서식

    한국사회과학자료원. 2009. 「청소년의 학교생활과 행동양식에 대한 조사, 1992 

CODE BOOK」. pp. 5-10.

이 자료의 코드북에 대한 모든 권한은 KOSSDA에 있으며 KOSSDA의 사
전허가 없이 복제, 송신, 출판, 배포할 수 없습니다.



A1-1992-0003
청소년의 학교생활과 행동양식에 대한 조사, 1992

school 학교구분

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

중학교 1 1,002 50.9 50.9

고등학교 2 967 49.1 49.1

1,969 100.0 100.0

year 학년

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1학년 1 657 33.4 33.4

2학년 2 1,004 51.0 51.0

3학년 3 308 15.6 15.6

1,969 100.0 100.0

type1 학교유형1

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

인문계 1 752 38.2 77.8

실업계 2 148 7.5 15.3

기타 3 67 3.4 6.9

비해당(중학교) 0 1,002 50.9

1,969 100.0 100.0

type2 학교유형2 (고등학생인 경우)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

주간 1 924 46.9 95.6

야간 2 43 2.2 4.4

비해당(중학교) 0 1,002 50.9

1,969 100.0 100.0

학교구분

학년

학교유형

학교유형
(고등학교만)
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A1-1992-0003
청소년의 학교생활과 행동양식에 대한 조사, 1992

schname 학교명

==>변수값 설명 없음

region 학교위치

==>변수값 설명 없음

size 학교규모

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

5학급 5 98 5.0 5.0

6학급 6 394 20.0 20.0

7학급 7 50 2.5 2.5

8학급 8 190 9.6 9.7

9학급 9 100 5.1 5.1

10학급 10 351 17.8 17.8

11학급 11 99 5.0 5.0

12학급 12 393 20.0 20.0

13학급 13 99 5.0 5.0

14학급 14 49 2.5 2.5

15학급 15 145 7.4 7.4

시스템 결측 시스템 결측 1 0.1

1,969 100.0 100.0

type3 학교형태

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

남학교 1 396 20.1 20.1

여학교 2 741 37.6 37.6

남녀공학 3 832 42.3 42.3

1,969 100.0 100.0

학교크기 한 학년에 ( )학급

학교형태
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A1-1992-0003
청소년의 학교생활과 행동양식에 대한 조사, 1992

a1 학교규모 평가

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

크다 1 756 38.4 38.4

중간정도이다 2 889 45.1 45.1

작다 3 318 16.2 16.2

무응답 9 6 0.3 0.3

1,969 100.0 100.0

a2 학교규모에 대한 만족도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

만족스럽다 1 939 47.7 47.7

불만족스럽다 2 1,021 51.9 51.9

무응답 9 9 0.5 0.5

1,969 100.0 100.0

a3 다른 학교와 비교

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

다른 학교들과 비교해서 가장 좋다 1 150 7.6 7.6

다른 학교들과 비교해서 좋은 편에 속한다 2 639 32.5 32.5

다른 학교들과 비교할 때 비슷핟 3 380 19.3 19.3

다른 학교들과 비교해서 별로 좋지 않다 4 580 29.5 29.5

다른 학교들과 비교해서 가장 나쁘다 5 213 10.8 10.8

무응답 9 7 0.4 0.4

1,969 100.0 100.0

1. 당신이 다니는 학교의 크기는 어느 정도라고 생각합니까?

2. 학교의 크기에 대해서 어떻게 생각합니까?

3. 일반적으로 우리 학교는

3



A1-1992-0003
청소년의 학교생활과 행동양식에 대한 조사, 1992

a4_1 학교에 있을 때 느낌1: 행복

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 행복하다 1 43 2.2 2.2

행복하다 2 108 5.5 5.5

보통이다 3 1,378 70.0 70.0

불행하다 4 232 11.8 11.8

매우 불행하다 5 60 3.0 3.0

무응답 9 148 7.5 7.5

1,969 100.0 100.0

a4_2 학교에 있을 때 느낌2: 편안

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 편안하다 1 57 2.9 2.9

편안하다 2 285 14.5 14.5

보통이다 3 912 46.3 46.3

불편하다 4 466 23.7 23.7

매우 불편하다 5 78 4.0 4.0

무응답 9 171 8.7 8.7

1,969 100.0 100.0

a4_3 학교에 있을 때 느낌3: 자유

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

젼혀 제약이 없다 1 123 6.2 6.2

제약이 없다 2 467 23.7 23.7

보통이다 3 877 44.5 44.5

제약을 받는다 4 196 10.0 10.0

매우 제약을 받는다 5 75 3.8 3.8

무응답 9 231 11.7 11.7

1,969 100.0 100.0

4. 보통 학교에 있을 때 어떤 느낌이 듭니까?
행복

4. 보통 학교에 있을 때 어떤 느낌이 듭니까?
편안

4. 보통 학교에 있을 때 어떤 느낌이 듭니까?
 자유
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A1-1992-0003
청소년의 학교생활과 행동양식에 대한 조사, 1992

a5 선생님들에 대한 평가1

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

확실히 그렇다 1 137 7.0 7.0

대체로 그렇다 2 476 24.2 24.2

그저 그렇다 3 614 31.2 31.2

대체로 그렇지 않다 4 568 28.8 28.8

확실히 그렇지 않다 5 168 8.5 8.5

무응답 9 6 0.3 0.3

1,969 100.0 100.0

a6 선생님들에 대한 평가2

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

확실히 그렇다 1 77 3.9 3.9

대체로 그렇다 2 166 8.4 8.4

그저 그렇다 3 415 21.1 21.1

대체로 그렇지 않다 4 793 40.3 40.3

확실히 그렇지 않다 5 514 26.1 26.1

무응답 9 4 0.2 0.2

1,969 100.0 100.0

a7 선생님들에 대한 평가3

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

확실히 그렇다 1 131 6.7 6.7

대체로 그렇다 2 191 9.7 9.7

그저 그렇다 3 607 30.8 30.8

대체로 그렇지 않다 4 734 37.3 37.3

확실히 그렇지 않다 5 297 15.1 15.1

무응답 9 9 0.5 0.5

1,969 100.0 100.0

5. 선생님은 학생들을 이해하려고 하지 않으신다

6. 선생님들은 학생들에게 일어나는 일에 대해서 거의 신경을 쓰지 않으신다

7. 전반적으로 우리 선생님은 좋은 분이다
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청소년의 학교생활과 행동양식에 대한 조사, 1992

a8 선생님들에 대한 평가4

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

확실히 그렇다 1 165 8.4 8.4

대체로 그렇다 2 452 23.0 23.0

그저 그렇다 3 677 34.4 34.4

대체로 그렇지 않다 4 507 25.7 25.7

확실히 그렇지 않다 5 162 8.2 8.2

무응답 9 6 0.3 0.3

1,969 100.0 100.0

a9 선생님들에 대한 평가5

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

확실히 그렇다 1 196 10.0 10.0

대체로 그렇다 2 434 22.0 22.0

그저 그렇다 3 651 33.1 33.1

대체로 그렇지 않다 4 548 27.8 27.8

확실히 그렇지 않다 5 135 6.9 6.9

무응답 9 5 0.3 0.3

1,969 100.0 100.0

a10 학교생활 평가1

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

확실히 그렇다 1 36 1.8 1.8

대체로 그렇다 2 82 4.2 4.2

그저 그렇다 3 351 17.8 17.8

대체로 그렇지 않다 4 694 35.2 35.2

확실히 그렇지 않다 5 803 40.8 40.8

무응답 9 3 0.2 0.2

1,969 100.0 100.0

8. 우리 학교의 선생님들은 학생들에 대해서 개별적으로 관심을 가지신다

9. 선생님들은 사람들이 실제적으로 안고 있는 문제들에 대해서 말씀해 주신다

10. 나는 마음만 먹으면 누구못지 않게 학교 공부를 잘 할 수 있다
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A1-1992-0003
청소년의 학교생활과 행동양식에 대한 조사, 1992

a11 학교생활 평가2

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

확실히 그렇다 1 80 4.1 4.1

대체로 그렇다 2 219 11.1 11.1

그저 그렇다 3 457 23.2 23.2

대체로 그렇지 않다 4 713 36.2 36.2

확실히 그렇지 않다 5 497 25.2 25.2

무응답 9 3 0.2 0.2

1,969 100.0 100.0

a12 학교생활 평가3

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

확실히 그렇다 1 53 2.7 2.7

대체로 그렇다 2 144 7.3 7.3

그저 그렇다 3 314 15.9 15.9

대체로 그렇지 않다 4 630 32.0 32.0

확실히 그렇지 않다 5 816 41.4 41.4

무응답 9 12 0.6 0.6

1,969 100.0 100.0

a13 학교생활 평가4

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

확실히 그렇다 1 109 5.5 5.5

대체로 그렇다 2 358 18.2 18.2

그저 그렇다 3 693 35.2 35.2

대체로 그렇지 않다 4 630 32.0 32.0

확실히 그렇지 않다 5 172 8.7 8.7

무응답 9 7 0.4 0.4

1,969 100.0 100.0

11. 아무리 노력해도 공부에 흥미가 나지 않는다

12. 내가 아무리 열심히 해도 학교에서 공부를 잘 할 수 있을 것 같지 않다

13. 전반적으로 나는 학교 공부에 잘 적응하고 있다고 생각한다
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청소년의 학교생활과 행동양식에 대한 조사, 1992

a14 학교에 대한 일반적인 견해1

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

확실히 그렇다 1 72 3.7 3.7

대체로 그렇다 2 114 5.8 5.8

그저 그렇다 3 242 12.3 12.3

대체로 그렇지 않다 4 498 25.3 25.3

확실히 그렇지 않다 5 1,041 52.9 52.9

무응답 9 2 0.1 0.1

1,969 100.0 100.0

a15 학교에 대한 일반적인 견해2

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

확실히 그렇다 1 127 6.4 6.4

대체로 그렇다 2 136 6.9 6.9

그저 그렇다 3 304 15.4 15.4

대체로 그렇지 않다 4 541 27.5 27.5

확실히 그렇지 않다 5 857 43.5 43.5

무응답 9 4 0.2 0.2

1,969 100.0 100.0

a16 학교에 대한 일반적인 견해3

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

확실히 그렇다 1 106 5.4 5.4

대체로 그렇다 2 248 12.6 12.6

그저 그렇다 3 334 17.0 17.0

대체로 그렇지 않다 4 559 28.4 28.4

확실히 그렇지 않다 5 712 36.2 36.2

무응답 9 10 0.5 0.5

1,969 100.0 100.0

14. 학교에 가는 것은 시간 낭비라고 생각한다

15. 학교에 가지 않아도 된다면 지금보다 더 행복할 것 같다

16. 학교에서 배우고 있는 많은 것들은 별 의미가 없는 것들이다
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청소년의 학교생활과 행동양식에 대한 조사, 1992

a17 학교에서 배우는 내용에 대한 의견1

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

확실히 그렇다 1 147 7.5 7.5

대체로 그렇다 2 374 19.0 19.0

그저 그렇다 3 507 25.7 25.7

대체로 그렇지 않다 4 484 24.6 24.6

확실히 그렇지 않다 5 453 23.0 23.0

무응답 9 4 0.2 0.2

1,969 100.0 100.0

a18 학교에서 배우는 내용에 대한 의견2

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

확실히 그렇다 1 108 5.5 5.5

대체로 그렇다 2 358 18.2 18.2

그저 그렇다 3 563 28.6 28.6

대체로 그렇지 않다 4 540 27.4 27.4

확실히 그렇지 않다 5 395 20.1 20.1

무응답 9 5 0.3 0.3

1,969 100.0 100.0

a19 학교에서 배우는 내용에 대한 의견3

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

확실히 그렇다 1 96 4.9 4.9

대체로 그렇다 2 231 11.7 11.7

그저 그렇다 3 527 26.8 26.8

대체로 그렇지 않다 4 643 32.7 32.7

확실히 그렇지 않다 5 466 23.7 23.7

무응답 9 6 0.3 0.3

1,969 100.0 100.0

17. 학교에서 배우는 것은 앞으로 살아가는 데 있어서 매우 중요하다

18. 전반적으로 학교에서 배우는 내용들은 쓸모있는 것들이 많다

19. 학교는 내가 훌륭한 사람이 되는데 도움을 준다
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청소년의 학교생활과 행동양식에 대한 조사, 1992

a20 학교에서 배우는 내용에 대한 의견4

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

확실히 그렇다 1 133 6.8 6.8

대체로 그렇다 2 277 14.1 14.1

그저 그렇다 3 610 31.0 31.0

대체로 그렇지 않다 4 600 30.5 30.5

확실히 그렇지 않다 5 335 17.0 17.0

무응답 9 14 0.7 0.7

1,969 100.0 100.0

a21 수업방식에 대한 의견1

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

확실히 그렇다 1 280 14.2 14.2

대체로 그렇다 2 494 25.1 25.1

그저 그렇다 3 482 24.5 24.5

대체로 그렇지 않다 4 522 26.5 26.5

확실히 그렇지 않다 5 185 9.4 9.4

무응답 9 6 0.3 0.3

1,969 100.0 100.0

a22 수업방식에 대한 의견2

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

확실히 그렇다 1 469 23.8 23.8

대체로 그렇다 2 618 31.4 31.4

그저 그렇다 3 512 26.0 26.0

대체로 그렇지 않다 4 259 13.2 13.2

확실히 그렇지 않다 5 97 4.9 4.9

무응답 9 14 0.7 0.7

1,969 100.0 100.0

20. 학교는 내가 올바른 결정을 내릴 수 있도록 가르친다

21. 우리 학교의 학생들은 서로 경쟁으로 인한 심리적 부담을 별로 느끼지 않는다

22. 새로운 아이디어나 방법이 수업시간에 적용되는 경우가 많다
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a23 수업방식에 대한 의견3

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

확실히 그렇다 1 347 17.6 17.6

대체로 그렇다 2 629 31.9 31.9

그저 그렇다 3 540 27.4 27.4

대체로 그렇지 않다 4 332 16.9 16.9

확실히 그렇지 않다 5 116 5.9 5.9

무응답 9 5 0.3 0.3

1,969 100.0 100.0

a24 수업방식에 대한 의견4

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

확실히 그렇다 1 81 4.1 4.1

대체로 그렇다 2 274 13.9 13.9

그저 그렇다 3 619 31.4 31.4

대체로 그렇지 않다 4 686 34.8 34.8

확실히 그렇지 않다 5 300 15.2 15.2

무응답 9 9 0.5 0.5

1,969 100.0 100.0

a25 수업방식에 대한 의견5

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

확실히 그렇다 1 125 6.3 6.3

대체로 그렇다 2 507 25.7 25.7

그저 그렇다 3 793 40.3 40.3

대체로 그렇지 않다 4 402 20.4 20.4

확실히 그렇지 않다 5 138 7.0 7.0

무응답 9 4 0.2 0.2

1,969 100.0 100.0

23. 수업시간에 집중하지 않는 학생들이 많다

24. 좋은 성적을 얻기 위해서 열심히 노력하는 학생들이 많다

25. 선생님들께서 하시는 말을 상당히 집중해서 듣는 학생들이 많다

11
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a26 응답자 성적에 대한 반응1

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

확실히 그렇다 1 595 30.2 30.2

대체로 그렇다 2 650 33.0 33.0

그저 그렇다 3 368 18.7 18.7

대체로 그렇지 않다 4 266 13.5 13.5

확실히 그렇지 않다 5 85 4.3 4.3

무응답 9 5 0.3 0.3

1,969 100.0 100.0

a27 응답자 성적에 대한 반응2

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

확실히 그렇다 1 463 23.5 23.5

대체로 그렇다 2 390 19.8 19.8

그저 그렇다 3 497 25.2 25.2

대체로 그렇지 않다 4 319 16.2 16.2

확실히 그렇지 않다 5 257 13.1 13.1

무응답 9 43 2.2 2.2

1,969 100.0 100.0

a28 공부부담1

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

확실히 그렇다 1 578 29.4 29.4

대체로 그렇다 2 634 32.2 32.2

그저 그렇다 3 249 12.6 12.6

대체로 그렇지 않다 4 315 16.0 16.0

확실히 그렇지 않다 5 187 9.5 9.5

무응답 9 6 0.3 0.3

1,969 100.0 100.0

26. 부모님은 나의 성적에 대체로 만족하고 계신다

27. 형, 누나, 동생보다 공부를 잘하는 편이다

28. 부모님은 다른 것은 어떻게 되더라도 공부만 잘하면 된다고 생각하신다
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a29 공부부담2

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

확실히 그렇다 1 232 11.8 11.8

대체로 그렇다 2 448 22.8 22.8

그저 그렇다 3 428 21.7 21.7

대체로 그렇지 않다 4 513 26.1 26.1

확실히 그렇지 않다 5 309 15.7 15.7

무응답 9 39 2.0 2.0

1,969 100.0 100.0

a30 공부부담3

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

확실히 그렇다 1 120 6.1 6.1

대체로 그렇다 2 223 11.3 11.3

그저 그렇다 3 373 18.9 18.9

대체로 그렇지 않다 4 632 32.1 32.1

확실히 그렇지 않다 5 602 30.6 30.6

무응답 9 19 1.0 1.0

1,969 100.0 100.0

a31 선생님과의 의사소통1

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

확실히 그렇다 1 857 43.5 43.5

대체로 그렇다 2 626 31.8 31.8

그저 그렇다 3 288 14.6 14.6

대체로 그렇지 않다 4 135 6.9 6.9

확실히 그렇지 않다 5 60 3.0 3.0

무응답 9 3 0.2 0.2

1,969 100.0 100.0

29. 부모님으로부터 공부에 대해 부담감을 느끼는 때가 많다

30. 지금 공부 때문에 많은 고민을 하고 있다

31. 선생님께 내 고민을 털어놓고 이야기할 수 있다
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a32 선생님과의 의사소통2

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

확실히 그렇다 1 306 15.5 15.5

대체로 그렇다 2 433 22.0 22.0

그저 그렇다 3 798 40.5 40.5

대체로 그렇지 않다 4 338 17.2 17.2

확실히 그렇지 않다 5 84 4.3 4.3

무응답 9 10 0.5 0.5

1,969 100.0 100.0

a33 선생님과의 의사소통3

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

확실히 그렇다 1 482 24.5 24.5

대체로 그렇다 2 438 22.2 22.2

그저 그렇다 3 585 29.7 29.7

대체로 그렇지 않다 4 294 14.9 14.9

확실히 그렇지 않다 5 157 8.0 8.0

무응답 9 13 0.7 0.7

1,969 100.0 100.0

a34 선생님과의 의사소통4

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

확실히 그렇다 1 209 10.6 10.6

대체로 그렇다 2 332 16.9 16.9

그저 그렇다 3 601 30.5 30.5

대체로 그렇지 않다 4 564 28.6 28.6

확실히 그렇지 않다 5 239 12.1 12.1

무응답 9 24 1.2 1.2

1,969 100.0 100.0

32. 선생님은 내게 사랑과 관심을 보여주신다

33. 선생님과 같은 사람이 되고 싶다

34. 선생님이 나를 어떻게 생각하는가에 신경을 쓰고 있다
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a35 학교생활 적응정도1

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

확실히 그렇다 1 418 21.2 21.2

대체로 그렇다 2 623 31.6 31.6

그저 그렇다 3 555 28.2 28.2

대체로 그렇지 않다 4 245 12.4 12.4

확실히 그렇지 않다 5 122 6.2 6.2

무응답 9 6 0.3 0.3

1,969 100.0 100.0

a36 학교생활 적응정도2

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

확실히 그렇다 1 436 22.1 22.1

대체로 그렇다 2 595 30.2 30.2

그저 그렇다 3 565 28.7 28.7

대체로 그렇지 않다 4 231 11.7 11.7

확실히 그렇지 않다 5 134 6.8 6.8

무응답 9 8 0.4 0.4

1,969 100.0 100.0

a37 학교생활 적응정도3

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

확실히 그렇다 1 400 20.3 20.3

대체로 그렇다 2 573 29.1 29.1

그저 그렇다 3 535 27.2 27.2

대체로 그렇지 않다 4 285 14.5 14.5

확실히 그렇지 않다 5 157 8.0 8.0

무응답 9 19 1.0 1.0

1,969 100.0 100.0

35. 학교에서 소외되어 있다는 느낌이 든다

36. 내가 진정 학교에 속해 있다는 생각이 들지 않는다

37. 학교에 있을 때는 신경이 예민해지고 긴장된다
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a38 학교생활 적응정도4

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

확실히 그렇다 1 279 14.2 14.2

대체로 그렇다 2 835 42.4 42.4

그저 그렇다 3 557 28.3 28.3

대체로 그렇지 않다 4 193 9.8 9.8

확실히 그렇지 않다 5 86 4.4 4.4

무응답 9 19 1.0 1.0

1,969 100.0 100.0

a39 자기평가1

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

확실히 그렇다 1 990 50.3 50.3

대체로 그렇다 2 417 21.2 21.2

그저 그렇다 3 296 15.0 15.0

대체로 그렇지 않다 4 170 8.6 8.6

확실히 그렇지 않다 5 90 4.6 4.6

무응답 9 6 0.3 0.3

1,969 100.0 100.0

a40 자기평가2

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

확실히 그렇다 1 1,188 60.3 60.3

대체로 그렇다 2 369 18.7 18.7

그저 그렇다 3 237 12.0 12.0

대체로 그렇지 않다 4 101 5.1 5.1

확실히 그렇지 않다 5 57 2.9 2.9

무응답 9 17 0.9 0.9

1,969 100.0 100.0

38. 전반적으로 학교 생활에 잘 적응하고 있다

39. 내가 비행소년이라고 생각해 본 적이 있다

40. 다른 사람들이 나를 비행소년이라고 보는 경우가 있다
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a41 자기평가3

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

확실히 그렇다 1 1,148 58.3 58.3

대체로 그렇다 2 417 21.2 21.2

그저 그렇다 3 249 12.6 12.6

대체로 그렇지 않다 4 83 4.2 4.2

확실히 그렇지 않다 5 61 3.1 3.1

무응답 9 11 0.6 0.6

1,969 100.0 100.0

a42 학교에 대한 호감

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 좋아한다 1 89 4.5 4.5

좋아한다 2 264 13.4 13.4

좋아하지도 싫어하지도 않는다 3 903 45.9 45.9

좋아하지 않는다 4 561 28.5 28.5

전혀 좋아하지 않는다 5 140 7.1 7.1

무응답 9 12 0.6 0.6

1,969 100.0 100.0

a43 선생님에 대한 호감

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 좋아한다 1 97 4.9 4.9

좋아한다 2 255 13.0 13.0

좋아하지도 싫어하지도 않는다 3 819 41.6 41.6

좋아하지 않는다 4 674 34.2 34.2

전혀 좋아하지 않는다 5 117 5.9 5.9

무응답 9 7 0.4 0.4

1,969 100.0 100.0

41. 선생님들은 나를 문제아라고 생각한다

42. 전반적으로 당신은 학교를 좋아하십니까?

43. 당신은 선생님들을 얼마나 좋아합니까?
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a44 학교생활에 대한 자기평가

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 뛰어나다 1 50 2.5 2.5

평균이상이다 2 241 12.2 12.2

평균정도이다 3 1,186 60.2 60.2

평균이하이다 4 446 22.7 22.7

최하이다 5 32 1.6 1.6

무응답 9 14 0.7 0.7

1,969 100.0 100.0

a45 학습능력에 대한 자기평가

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

최상이다 1 46 2.3 2.3

평균이상이다 2 253 12.8 12.8

평균정도이다 3 1,080 54.9 54.9

평균이하이다 4 508 25.8 25.8

최하이다 5 69 3.5 3.5

무응답 9 13 0.7 0.7

1,969 100.0 100.0

a46 공부에 대한 흥미

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 많이 느낀다 1 88 4.5 4.5

많이 느끼는 편이다 2 435 22.1 22.1

보통이다 3 991 50.3 50.3

별로 느끼지 못한다 4 389 19.8 19.8

전혀 느끼지 못한다 5 54 2.7 2.7

무응답 9 12 0.6 0.6

1,969 100.0 100.0

44. 다른 학생들과 비교할 때, 전반적으로 학교생활을 어느 정도 잘하고 있다고 생각합니까?

45. 학교의 다른 친구들과 비교할 때 당신의 학습능력(예: 읽기, 쓰기, 계산하기 등)은 어느 정도쯤 된
다고 스스로 평가하십니까?

46. 학교에서 공부하는 흥미나 재미를 느낍니까?
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a47 아이큐 평가

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

최상이다 1 24 1.2 1.2

평균이상이다 2 84 4.3 4.3

평균정도이다 3 932 47.3 47.3

평균이하이다 4 583 29.6 29.6

최하이다 5 122 6.2 6.2

잘 모르겠다 9 224 11.4 11.4

1,969 100.0 100.0

a48 숙제를 하는지 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

항상한다 1 52 2.6 2.6

보통 하는 편이다 2 370 18.8 18.8

거의 하지 않는다 3 1,183 60.1 60.1

전혀 하지 않는다 4 353 17.9 17.9

무응답 9 11 0.6 0.6

1,969 100.0 100.0

a49 정규수업시간 외에 공부하는 시간

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

3시간 이상 1 254 12.9 12.9

2시간 정도 2 277 14.1 14.1

1시간 정도 3 443 22.5 22.5

30분 정도 4 591 30.0 30.0

공부하지 않는다 5 396 20.1 20.1

무응답 9 8 0.4 0.4

1,969 100.0 100.0

47. 당신의 I.Q.는 어느 정도라고 생각합니까?

48. 학교에서 준 과제(숙제)를 모두 합니까?

49. 평균적으로 당신은 정규수업시간 외에 하루에 몇 시간이나 공부를 합니까?
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a50 응답자 학업에 대한 기대

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 잘 할 것을 기대한다 1 28 1.4 1.4

잘 할 것을 기대한다 2 188 9.5 9.5

보통이다 3 690 35.0 35.0

못할 것으로 기대한다 4 842 42.8 42.8

아주 못할 것으로 기대한다 5 209 10.6 10.6

무응답 9 12 0.6 0.6

1,969 100.0 100.0

a51 학교수업에 대한 재미

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예 1 1,053 53.5 53.5

아니오 2 899 45.7 45.7

무응답 9 17 0.9 0.9

1,969 100.0 100.0

a52 응답자 내신등급

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1등급 1 108 5.5 5.5

2등급 2 50 2.5 2.5

3등급 3 87 4.4 4.4

4등급 4 156 7.9 7.9

5등급 5 140 7.1 7.1

6등급 6 156 7.9 7.9

7등급 7 151 7.7 7.7

8등급 8 171 8.7 8.7

9등급 9 138 7.0 7.0

10등급 10 134 6.8 6.8

무응답 99 678 34.4 34.4

1,969 100.0 100.0

50. 선생님들께서는 당신이 공부를 얼마나 잘할 것으로 기대하십니까?

51. 대부분의 학교 수업은 재미있습니까?

52. 당신의 현재 내신등급은 어느 정도나 됩니까?
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a53 응답자 성적

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1-5등 1 28 1.4 1.4

6-10등 2 97 4.9 4.9

11-15등 3 115 5.8 5.8

16-20등 4 135 6.9 6.9

21-25등 5 188 9.5 9.5

26-30등 6 192 9.8 9.8

31-35등 7 194 9.9 9.9

36-40등 8 229 11.6 11.6

41-45등 9 235 11.9 11.9

46-50등 10 233 11.8 11.8

51등이하 11 235 11.9 11.9

무응답 99 88 4.5 4.5

1,969 100.0 100.0

a54 부모님이 기대하는 성적

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1-5등 1 8 0.4 0.4

6-10등 2 10 0.5 0.5

11-15등 3 3 0.2 0.2

16-20등 4 8 0.4 0.4

21-25등 5 30 1.5 1.5

26-30등 6 78 4.0 4.0

31-35등 7 117 5.9 5.9

36-40등 8 189 9.6 9.6

41-45등 9 256 13.0 13.0

46-50등 10 505 25.6 25.6

51등이하 11 714 36.3 36.3

무응답 99 51 2.6 2.6

1,969 100.0 100.0

53. 올해 반에서 몇 등이나 했습니까? (다른 사람에게 알려지지 않으므로 솔직하게 기록하여 주십시
오.)

54. 부모님께서는 당신이 반에서 몇 등정도 하기를 바라십니까?
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a55 지난 학기말 평균 성적

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

100-95점 1 68 3.5 3.5

94-90점 2 102 5.2 5.2

89-85점 3 129 6.6 6.6

84-80점 4 193 9.8 9.8

79-75점 5 242 12.3 12.3

74-70점 6 231 11.7 11.7

69-65점 7 279 14.2 14.2

64-60점 8 250 12.7 12.7

59-55점 9 245 12.4 12.4

54-50점 10 114 5.8 5.8

49점이하 11 28 1.4 1.4

무응답 99 88 4.5 4.5

1,969 100.0 100.0

a56 실력의 부족을 느끼는지

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

항상 느낀다 1 51 2.6 2.6

자주 느낀다 2 180 9.1 9.1

가끔 느낀다 3 844 42.9 42.9

거의 느끼지 않는다 4 653 33.2 33.2

전혀 느끼지 않는다 5 231 11.7 11.7

무응답 9 10 0.5 0.5

1,969 100.0 100.0

55. 지난 학기말에 당신의 평균 성적은 어느 정도나 됩니까? (다른 사람에게 알려지지 않으므로 솔직하
게 기록하여 주십시오.)

56. 공부하는데 실력이 부족해서 어려움을 느끼는 적이 있습니까?
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a57 공부하는데 어려움을 느끼는지

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 많이 느낀다 1 159 8.1 8.1

많이 느끼는 편이다 2 525 26.7 26.7

보통이다 3 747 37.9 37.9

별로 느끼지 못한다 4 417 21.2 21.2

전혀 느끼지 못한다 5 109 5.5 5.5

무응답 9 12 0.6 0.6

1,969 100.0 100.0

a58 인생의 중요가치1: 좋은 직업을 가지는것

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 중요하다 1 6 0.3 0.3

상당히 중요하다 2 31 1.6 1.6

그저 그렇다 3 110 5.6 5.6

별로 중요하지 않다 4 515 26.2 26.2

전혀 중요하지 않다 5 1,294 65.7 65.7

무응답 9 13 0.7 0.7

1,969 100.0 100.0

a59 인생의 중요가치2: 대학에 진학하는것

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 중요하다 1 37 1.9 1.9

상당히 중요하다 2 142 7.2 7.2

그저 그렇다 3 384 19.5 19.5

별로 중요하지 않다 4 545 27.7 27.7

전혀 중요하지 않다 5 846 43.0 43.0

무응답 9 15 0.8 0.8

1,969 100.0 100.0

57. 당신은 책을 읽거나 작문을 하는데 어려움을 느끼는 적이 있습니까?

58. 좋은 직업을 가지는 것

59. 대학에 진학하는 것
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a60 인생의 중요가치3: 좋은 성적을 받는것

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 중요하다 1 25 1.3 1.3

상당히 중요하다 2 91 4.6 4.6

그저 그렇다 3 280 14.2 14.2

별로 중요하지 않다 4 630 32.0 32.0

전혀 중요하지 않다 5 929 47.2 47.2

무응답 9 14 0.7 0.7

1,969 100.0 100.0

a61 희망하는 대학진학에 대한 자신감

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

확실히 갈 수 있다 1 145 7.4 7.4

대체로 갈 수 있다 2 523 26.6 26.6

반반이다 3 847 43.0 43.0

대체로 갈 수 있다 4 316 16.0 16.0

확실히 갈 수 있다 5 120 6.1 6.1

무응답 9 18 0.9 0.9

1,969 100.0 100.0

a62 부모님이 희망하는 대학진학에 대한 자신감

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

확실히 갈 수 있다 1 295 15.0 15.0

대체로 갈 수 있다 2 599 30.4 30.4

반반이다 3 704 35.8 35.8

대체로 갈 수 있다 4 233 11.8 11.8

확실히 갈 수 있다 5 94 4.8 4.8

무응답 9 44 2.2 2.2

1,969 100.0 100.0

60. 좋은 성적을 받는 것

61. 당신이 바라는 대학에 갈 수 있다고 생각하십니까?

62. 부모님이 바라는 대학에 갈 수 있다고 생각하십니까?
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a63 기대하는 학력

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

고등학교 졸업 1 134 6.8 6.8

전문대학 졸업 2 274 13.9 13.9

4년제 대학 졸업 3 952 48.3 48.3

대학원 졸업 (석사) 4 259 13.2 13.2

박사학위 취득 5 334 17.0 17.0

무응답 9 16 0.8 0.8

1,969 100.0 100.0

a64 경제적 상황을 고려할 때 가능한 학력

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

고등학교 졸업 1 150 7.6 7.6

전문대학 졸업 2 252 12.8 12.8

4년제 대학 졸업 3 862 43.8 43.8

대학원 졸업 (석사) 4 291 14.8 14.8

박사학위 취득 5 388 19.7 19.7

무응답 9 26 1.3 1.3

1,969 100.0 100.0

a65 성적을 고려할 때 가능한 학력

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

고등학교 졸업 1 482 24.5 24.5

전문대학 졸업 2 560 28.4 28.4

4년제 대학 졸업 3 621 31.5 31.5

대학원 졸업 (석사) 4 127 6.4 6.4

박사학위 취득 5 143 7.3 7.3

무응답 9 36 1.8 1.8

1,969 100.0 100.0

63. 당신은 어디까지 공부하기를 원합니까?

64. 당신은 학교 성적이외의 다른 현실적인 여건(가정의 경제적 상황 등)을 고려할 때, 어디까지 공부
할 수 있다고 생각하십니까?

65. 당신은 현실적인 여건(성적, 공부 능력)을 고려할 때, 어디까지 공부할 수 있다고 생각합니까?
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a66_1 지난 1년간 학교에서 경험한 것1: 선생님께 말로 꾸중을 들음

값

유효합계 1492

최소값 1

최대값 93

평균 7.45 (번)

표준편차 11.745

a66_2 지난 1년간 학교에서 경험한 것2: 선생님께 매를 맞음

값

유효합계 1492

최소값 1

최대값 95

평균 8.99 (번)

표준편차 13.086

a66_3 지난 1년간 학교에서 경험한 것3: 부모님을 모셔옴

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 1,777 90.2 90.2

1번 1 97 4.9 4.9

2번 2 34 1.7 1.7

3번 3 17 0.9 0.9

4번 4 1 0.1 0.1

5번 5 5 0.3 0.3

6번 6 1 0.1 0.1

8번 8 1 0.1 0.1

9번 9 5 0.3 0.3

무응답 99 31 1.6 1.6

1,969 100.0 100.0

66. 당신은 지난 1년동안 학교에서 다음과 같은 일을 당한 적이 있습니까?
1) 선생님께 말로 꾸중을 들음

2) 선생님께 매를 맞음

3) 부모님을 모셔옴
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a66_4 지난 1년간 학교에서 경험한 것4: 근신

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 1,863 94.6 94.6

1번 1 42 2.1 2.1

2번 2 11 0.6 0.6

3번 3 5 0.3 0.3

4번 4 1 0.1 0.1

5번 5 3 0.2 0.2

7번 7 3 0.2 0.2

9번 9 2 0.1 0.1

무응답 99 39 2.0 2.0

1,969 100.0 100.0

a66_5 지난 1년간 학교에서 경험한 것5: 유기정학

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 1,907 96.9 96.9

1번 1 11 0.6 0.6

2번 2 1 0.1 0.1

3번 3 6 0.3 0.3

4번 4 2 0.1 0.1

5번 5 1 0.1 0.1

무응답 99 41 2.1 2.1

1,969 100.0 100.0

4) 근신

5) 유기정학
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a66_6 지난 1년간 학교에서 경험한 것6: 무기정학

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 1,908 96.9 96.9

1번 1 8 0.4 0.4

2번 2 3 0.2 0.2

3번 3 4 0.2 0.2

5번 5 2 0.1 0.1

9번 9 1 0.1 0.1

무응답 99 43 2.2 2.2

1,969 100.0 100.0

a66_7 지난 1년간 학교에서 경험한 것7: 자퇴/퇴학

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 1,902 96.6 96.6

1번 1 12 0.6 0.6

2번 2 15 0.8 0.8

3번 3 3 0.2 0.2

4번 4 1 0.1 0.1

무응답 99 36 1.8 1.8

1,969 100.0 100.0

a67 학교 동아리 참여여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예 1 424 21.5 21.5

아니오 2 1,439 73.1 73.1

무응답 9 106 5.4 5.4

1,969 100.0 100.0

6) 무기정학

7) 자퇴 또는 퇴학

67. 당신은 학교 서클활동에 참여하고 있습니까?

28



A1-1992-0003
청소년의 학교생활과 행동양식에 대한 조사, 1992

a69 주평균 동아리 활동 일수

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 137 7.0 25.8

1일 1 153 7.8 28.9

2일 2 39 2.0 7.4

3일 3 27 1.4 5.1

4일 4 13 0.7 2.5

5일 5 10 0.5 1.9

6일 6 29 1.5 5.5

무응답 9 122 6.2 23.0

비해당 8 1,439 73.1

1,969 100.0 100.0

a70 동아리 활동의 중요도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 중요하다 1 34 1.7 6.4

상당히 중요하다 2 100 5.1 18.9

그저 그렇다 3 146 7.4 27.5

별로 중요하지 않다 4 68 3.5 12.8

전혀 중요하지 않다 5 59 3.0 11.1

무응답 9 123 6.2 23.2

비해당 0 1,439 73.1

1,969 100.0 100.0

a71 동아리에 대한 다른 학생들의 평가

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

좋다고 생각한다 1 181 9.2 34.2

좋지 않게 생각한다 2 48 2.4 9.1

잘 모르겠다 3 301 15.3 56.8

비해당 0 1,439 73.1

1,969 100.0 100.0

69. 보통 일주일동안 방과후에 학교서클활동에 참여한 것은 며칠이나 됩니까?

70. 당신에게 서클활동은 얼마나 중요합니까?

71. 다른 학생들은 당신이 속한 서클을 어떻게 평가합니까?
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b1 부모님과의 관계

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주 좋다 1 27 1.4 1.4

좋은 편이다 2 113 5.7 5.7

보통이다 3 358 18.2 18.2

좋지 않은 편이다 4 831 42.2 42.2

아주 좋지 않다 5 619 31.4 31.4

무응답 9 21 1.1 1.1

1,969 100.0 100.0

b2 부모님과 관계가 좋지 않은 이유

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

성격때문에 1 123 6.2 6.2

공부나 성적 때문에 2 298 15.1 15.1

서로 이해하지 못하기 때문에 3 520 26.4 26.4

부모님의 잘못 때문에 4 47 2.4 2.4

나의 잘못된 행동 때문에 5 287 14.6 14.6

기타 6 55 2.8 2.8

무응답 9 639 32.5 32.5

1,969 100.0 100.0

b3 성적이 떨어졌을 때 부모님의 반응

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

다음에는 잘하라고 격려하신다 1 954 48.5 48.5

알고도 가만히 계신다 2 109 5.5 5.5

그냥 걱정만 하신다 3 395 20.1 20.1

화를 내신다 4 366 18.6 18.6

때린다 5 60 3.0 3.0

나의 성적이 무관심하다 6 32 1.6 1.6

기타 7 38 1.9 1.9

무응답 9 15 0.8 0.8

1,969 100.0 100.0

1. 당신은 현재 부모님과 사이가 좋은 편입니까?

2. 부모님과의 관계가 좋지 않은 경우에 그 이유는 무엇이라고 생각합니까? 가장 적합한 것 하나만 골라
서 표시하기 바랍니다.

3. 당신의 성적이 떨어졌을 때, 부모님께서는 어떤 반응을 보이십니까?
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b4 반 친구들을 좋아하는 정도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 좋아한다 1 34 1.7 1.7

약간 좋아한다 2 116 5.9 5.9

그저 그렇다 3 526 26.7 26.7

별로 좋아하지 않는다 4 677 34.4 34.4

전혀 좋아하지 않는다 5 598 30.4 30.4

무응답 9 18 0.9 0.9

1,969 100.0 100.0

b5 학교생활에 대한 적극성

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 적극적이다 1 54 2.7 2.7

적극적인 편이다 2 282 14.3 14.3

보통이다 3 917 46.6 46.6

적극적이지 못한 편이다 4 567 28.8 28.8

전혀 적극적이지 못하다 5 126 6.4 6.4

무응답 9 23 1.2 1.2

1,969 100.0 100.0

b6 친한 친구와 성적이 비슷

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

확실히 그렇다 1 131 6.7 6.7

대체로 그렇다 2 679 34.5 34.5

그저 그렇다 3 561 28.5 28.5

대체로 그렇지 않다 4 448 22.8 22.8

확실히 그렇지 않다 5 127 6.4 6.4

무응답 9 23 1.2 1.2

1,969 100.0 100.0

4. 당신은 반 친구들을 얼마나 좋아합니까?

5. 당신의 학교 친구들은 학교활동에 적극적으로 참여합니까?

6. 가장 친한 친구들은 나와 학교 성적이 비슷하다

31



A1-1992-0003
청소년의 학교생활과 행동양식에 대한 조사, 1992

b7 성적에 대해 친구들과 자주 이야기

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

확실히 그렇다 1 168 8.5 8.5

대체로 그렇다 2 565 28.7 28.7

그저 그렇다 3 594 30.2 30.2

대체로 그렇지 않다 4 469 23.8 23.8

확실히 그렇지 않다 5 142 7.2 7.2

무응답 9 31 1.6 1.6

1,969 100.0 100.0

b8 친한 친구와 경쟁의식

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

확실히 그렇다 1 201 10.2 10.2

대체로 그렇다 2 352 17.9 17.9

그저 그렇다 3 447 22.7 22.7

대체로 그렇지 않다 4 510 25.9 25.9

확실히 그렇지 않다 5 417 21.2 21.2

무응답 9 42 2.1 2.1

1,969 100.0 100.0

b9 근신이상의 처벌을 받은 친한 친구수

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 1,513 76.8 76.8

1명 1 183 9.3 9.3

2명 2 94 4.8 4.8

3명 3 48 2.4 2.4

4명 4 18 0.9 0.9

5명이상 5 74 3.8 3.8

무응답 9 39 2.0 2.0

1,969 100.0 100.0

7. 학교성적에 대해서 친구들과 자주 이야기를 하는 편이다

8. 가장 친한 친구와 학교 성적에서 경쟁의식을 많이 느낀다

9. 친한 친구 중 학교생활에서 근신이상의 처벌을 받거나 경찰에 붙잡혀간 친구가 있습니까? 있다면 몇 
명 정도 입니까?
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c1 지난 1년간 일탈/비행 행위 경험1: 차에 흠집

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 1,831 93.0 93.0

1번 1 57 2.9 2.9

2번 2 30 1.5 1.5

3번 3 15 0.8 0.8

4번 4 2 0.1 0.1

5번 5 11 0.6 0.6

9번 9 1 0.1 0.1

10번 10 9 0.5 0.5

11번 11 1 0.1 0.1

13번 13 1 0.1 0.1

18번 18 1 0.1 0.1

33번 33 1 0.1 0.1

43번 43 1 0.1 0.1

60번 60 1 0.1 0.1

무응답 99 7 0.4 0.4

1,969 100.0 100.0

c2 지난 1년간 일탈/비행 행위 경험2: 고의로 학교물건 파손

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 1,778 90.3 90.3

1번 1 84 4.3 4.3

2번 2 35 1.8 1.8

3번 3 27 1.4 1.4

4번 4 3 0.2 0.2

5번 5 14 0.7 0.7

6번 6 2 0.1 0.1

7번 7 1 0.1 0.1

8번 8 2 0.1 0.1

10번 10 6 0.3 0.3

11번 11 2 0.1 0.1

12번 12 1 0.1 0.1

15번 15 1 0.1 0.1

16번 16 1 0.1 0.1

17번 17 1 0.1 0.1

20번 20 2 0.1 0.1

23번 23 1 0.1 0.1

30번 30 1 0.1 0.1

무응답 99 7 0.4 0.4

1,969 100.0 100.0

1. 지난 1년 동안 다른 사람의 차에 못이나 날카로운 물건으로 흠을 낸 적이 있습니까?

2. 지난 1년 동안 고의로 학교의 물건을 파손한 적이 있습니까?
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c3 지난 1년간 일탈/비행 행위 경험3: 학교창문 파손

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 1,391 70.6 70.6

1번 1 230 11.7 11.7

2번 2 168 8.5 8.5

3번 3 68 3.5 3.5

4번 4 14 0.7 0.7

5번 5 38 1.9 1.9

6번 6 5 0.3 0.3

7번 7 4 0.2 0.2

8번 8 2 0.1 0.1

9번 9 2 0.1 0.1

10번 10 21 1.1 1.1

11번 11 1 0.1 0.1

12번 12 2 0.1 0.1

15번 15 2 0.1 0.1

20번 20 4 0.2 0.2

21번 21 1 0.1 0.1

30번 30 3 0.2 0.2

35번 35 1 0.1 0.1

80번 80 1 0.1 0.1

무응답 99 11 0.6 0.6

1,969 100.0 100.0

c4 지난 1년간 일탈/비행 행위 경험4: 공중전화박스 파손

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 1,898 96.4 96.4

1번 1 28 1.4 1.4

2번 2 13 0.7 0.7

3번 3 6 0.3 0.3

4번 4 3 0.2 0.2

5번 5 9 0.5 0.5

7번 7 1 0.1 0.1

10번 10 3 0.2 0.2

11번 11 2 0.1 0.1

60번 60 1 0.1 0.1

무응답 99 5 0.3 0.3

1,969 100.0 100.0

3. 지난 1년 동안 학교의 창문을 고의로 깨뜨린 적이 있습니까?

4. 지난 1년 동안 공중전화 또는 공중전화 박스 손상시킨 적이 있습니까?
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c5 지난 1년간 일탈/비행 행위 경험5: 고성방가

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 1,631 82.8 82.8

1번 1 56 2.8 2.8

2번 2 78 4.0 4.0

3번 3 62 3.1 3.1

4번 4 15 0.8 0.8

5번 5 36 1.8 1.8

6번 6 7 0.4 0.4

7번 7 4 0.2 0.2

8번 8 3 0.2 0.2

9번 9 3 0.2 0.2

10번 10 41 2.1 2.1

11번 11 1 0.1 0.1

13번 13 2 0.1 0.1

15번 15 5 0.3 0.3

20번 20 6 0.3 0.3

21번 21 1 0.1 0.1

30번 30 2 0.1 0.1

50번 50 2 0.1 0.1

60번 60 1 0.1 0.1

무응답 99 13 0.7 0.7

1,969 100.0 100.0

c6 지난 1년간 일탈/비행 행위 경험6: 술에 취해 돌아다닌 적

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 1,782 90.5 90.5

1번 1 48 2.4 2.4

2번 2 43 2.2 2.2

3번 3 28 1.4 1.4

5. 지난 1년 동안 사람들이 많은 장소에서 고성방가를 한 적이 있습니까?

6. 지난 1년 동안 사람들이 많은 장소에서 술에 취해서 돌아다니 적이 있습니까?
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4번 4 8 0.4 0.4

5번 5 18 0.9 0.9

6번 6 2 0.1 0.1

8번 8 1 0.1 0.1

9번 9 3 0.2 0.2

10번 10 15 0.8 0.8

11번 11 2 0.1 0.1

13번 13 2 0.1 0.1

15번 15 3 0.2 0.2

20번 20 4 0.2 0.2

30번 30 3 0.2 0.2

50번 50 2 0.1 0.1

80번 80 1 0.1 0.1

무응답 99 4 0.2 0.2

1,969 100.0 100.0

c7 지난 1년간 일탈/비행 행위 경험7: 술집 출입

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 1,646 83.6 83.6

1번 1 76 3.9 3.9

2번 2 67 3.4 3.4

3번 3 34 1.7 1.7

4번 4 15 0.8 0.8

5번 5 33 1.7 1.7

6번 6 4 0.2 0.2

7번 7 6 0.3 0.3

8번 8 4 0.2 0.2

10번 10 29 1.5 1.5

11번 11 4 0.2 0.2

12번 12 1 0.1 0.1

13번 13 1 0.1 0.1

15번 15 12 0.6 0.6

16번 16 2 0.1 0.1

7. 지난 1년 동안 술집에 출입한 적이 있습니까?
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20번 20 8 0.4 0.4

30번 30 6 0.3 0.3

40번 40 2 0.1 0.1

50번 50 6 0.3 0.3

52번 52 1 0.1 0.1

55번 55 1 0.1 0.1

65번 65 1 0.1 0.1

80번 80 1 0.1 0.1

무응답 99 9 0.5 0.5

1,969 100.0 100.0

c8 지난 1년간 일탈/비행 행위 경험8: 만화방 출입

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 1,791 91.0 91.0

1번 1 56 2.8 2.8

2번 2 30 1.5 1.5

3번 3 20 1.0 1.0

4번 4 7 0.4 0.4

5번 5 12 0.6 0.6

6번 6 1 0.1 0.1

7번 7 2 0.1 0.1

9번 9 2 0.1 0.1

10번 10 19 1.0 1.0

11번 11 2 0.1 0.1

15번 15 1 0.1 0.1

20번 20 8 0.4 0.4

25번 25 1 0.1 0.1

30번 30 3 0.2 0.2

40번 40 2 0.1 0.1

42번 42 1 0.1 0.1

50번 50 1 0.1 0.1

무응답 99 10 0.5 0.5

1,969 100.0 100.0

8. 지난 1년 동안 만화방에 출입한 적이 있습니까?
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c9 지난 1년간 일탈/비행 행위 경험9: 디스코장 출입

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 1,866 94.8 94.8

1번 1 33 1.7 1.7

2번 2 20 1.0 1.0

3번 3 7 0.4 0.4

4번 4 4 0.2 0.2

5번 5 6 0.3 0.3

6번 6 3 0.2 0.2

7번 7 1 0.1 0.1

9번 9 1 0.1 0.1

10번 10 8 0.4 0.4

11번 11 2 0.1 0.1

12번 12 1 0.1 0.1

15번 15 1 0.1 0.1

20번 20 2 0.1 0.1

30번 30 4 0.2 0.2

48번 48 1 0.1 0.1

50번 50 3 0.2 0.2

무응답 99 6 0.3 0.3

1,969 100.0 100.0

c10 지난 1년간 일탈/비행 행위 경험10: 노래방 출입

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 1,290 65.5 65.5

1번 1 206 10.5 10.5

2번 2 108 5.5 5.5

3번 3 79 4.0 4.0

4번 4 42 2.1 2.1

5번 5 60 3.0 3.0

9. 지난 1년 동안 디스코장에 출입한 적이 있습니까?

10. 지난 1년 동안 노래방에 가본 적이 있습니까?
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6번 6 10 0.5 0.5

7번 7 16 0.8 0.8

8번 8 7 0.4 0.4

9번 9 2 0.1 0.1

10번 10 58 2.9 2.9

11번 11 7 0.4 0.4

12번 12 2 0.1 0.1

14번 14 1 0.1 0.1

15번 15 9 0.5 0.5

20번 20 23 1.2 1.2

21번 21 1 0.1 0.1

25번 25 1 0.1 0.1

30번 30 16 0.8 0.8

40번 40 2 0.1 0.1

41번 41 1 0.1 0.1

47번 47 1 0.1 0.1

50번 50 7 0.4 0.4

52번 52 1 0.1 0.1

58번 58 1 0.1 0.1

60번 60 3 0.2 0.2

무응답 99 15 0.8 0.8

1,969 100.0 100.0

c11 지난 1년간 일탈/비행 행위 경험11: 당구장 출입

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 1,645 83.5 83.5

1번 1 77 3.9 3.9

2번 2 37 1.9 1.9

3번 3 37 1.9 1.9

4번 4 5 0.3 0.3

5번 5 19 1.0 1.0

6번 6 4 0.2 0.2

7번 7 10 0.5 0.5

11. 지난 1년 동안 당구장에 가본 적이 있습니까?

39



A1-1992-0003
청소년의 학교생활과 행동양식에 대한 조사, 1992

9번 9 3 0.2 0.2

10번 10 25 1.3 1.3

11번 11 2 0.1 0.1

15번 15 7 0.4 0.4

19번 19 1 0.1 0.1

20번 20 18 0.9 0.9

25번 25 3 0.2 0.2

30번 30 14 0.7 0.7

40번 40 5 0.3 0.3

50번 50 14 0.7 0.7

60번 60 2 0.1 0.1

67번 67 1 0.1 0.1

70번 70 1 0.1 0.1

75번 75 1 0.1 0.1

80번 80 1 0.1 0.1

무응답 99 37 1.9 1.9

1,969 100.0 100.0

c12 지난 1년간 일탈/비행 행위 경험12: 늦은 귀가

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 1,305 66.3 66.3

1번 1 162 8.2 8.2

2번 2 151 7.7 7.7

3번 3 100 5.1 5.1

4번 4 32 1.6 1.6

5번 5 69 3.5 3.5

6번 6 11 0.6 0.6

7번 7 5 0.3 0.3

8번 8 6 0.3 0.3

9번 9 4 0.2 0.2

10번 10 56 2.8 2.8

11번 11 1 0.1 0.1

12번 12 3 0.2 0.2

12. 지난 1년 동안 부모님 허락없이 밤늦게 집에 들어간 적이 있습니까?

40



A1-1992-0003
청소년의 학교생활과 행동양식에 대한 조사, 1992

13번 13 1 0.1 0.1

14번 14 2 0.1 0.1

15번 15 6 0.3 0.3

17번 17 1 0.1 0.1

20번 20 15 0.8 0.8

25번 25 2 0.1 0.1

30번 30 3 0.2 0.2

35번 35 1 0.1 0.1

40번 40 1 0.1 0.1

50번 50 10 0.5 0.5

53번 53 1 0.1 0.1

65번 65 1 0.1 0.1

80번 80 1 0.1 0.1

90번 90 1 0.1 0.1

95번 95 1 0.1 0.1

무응답 99 17 0.9 0.9

1,969 100.0 100.0

c13 지난 1년간 일탈/비행 행위 경험13: 외박

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 1,806 91.7 91.7

1번 1 48 2.4 2.4

2번 2 35 1.8 1.8

3번 3 14 0.7 0.7

4번 4 5 0.3 0.3

5번 5 17 0.9 0.9

6번 6 2 0.1 0.1

7번 7 3 0.2 0.2

10번 10 11 0.6 0.6

12번 12 2 0.1 0.1

15번 15 1 0.1 0.1

17번 17 2 0.1 0.1

20번 20 7 0.4 0.4

13. 지난 1년 동안 부모님의 허락없이 외박한 적이 있습니까?

41



A1-1992-0003
청소년의 학교생활과 행동양식에 대한 조사, 1992

30번 30 4 0.2 0.2

34번 34 1 0.1 0.1

40번 40 1 0.1 0.1

50번 50 2 0.1 0.1

66번 66 1 0.1 0.1

97번 97 1 0.1 0.1

무응답 99 6 0.3 0.3

1,969 100.0 100.0

c14 지난 1년간 일탈/비행 행위 경험14: 고의 결석

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 1,787 90.8 90.8

1번 1 50 2.5 2.5

2번 2 40 2.0 2.0

3번 3 23 1.2 1.2

4번 4 15 0.8 0.8

5번 5 16 0.8 0.8

6번 6 4 0.2 0.2

7번 7 3 0.2 0.2

8번 8 1 0.1 0.1

9번 9 1 0.1 0.1

10번 10 16 0.8 0.8

15번 15 2 0.1 0.1

16번 16 1 0.1 0.1

20번 20 1 0.1 0.1

30번 30 1 0.1 0.1

50번 50 3 0.2 0.2

66번 66 1 0.1 0.1

무응답 99 4 0.2 0.2

1,969 100.0 100.0

14. 지난 1년 동안 수업시간에 고의로 빠진 적이 있습니까?
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c15 지난 1년간 일탈/비행 행위 경험15: 무단결석

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 1,879 95.4 95.4

1번 1 35 1.8 1.8

2번 2 18 0.9 0.9

3번 3 11 0.6 0.6

4번 4 2 0.1 0.1

5번 5 6 0.3 0.3

7번 7 1 0.1 0.1

10번 10 5 0.3 0.3

20번 20 1 0.1 0.1

22번 22 1 0.1 0.1

23번 23 1 0.1 0.1

24번 24 1 0.1 0.1

27번 27 1 0.1 0.1

40번 40 1 0.1 0.1

45번 45 1 0.1 0.1

50번 50 1 0.1 0.1

66번 66 1 0.1 0.1

무응답 99 3 0.2 0.2

1,969 100.0 100.0

c16 지난 1년간 일탈/비행 행위 경험16: 가출

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 1,874 95.2 95.2

1번 1 53 2.7 2.7

2번 2 13 0.7 0.7

3번 3 7 0.4 0.4

4번 4 1 0.1 0.1

15. 지난 1년 동안 학교를 무단결석한 적이 있습니까?

16. 지난 1년 동안 가출한 적이 있습니까?
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5번 5 7 0.4 0.4

7번 7 1 0.1 0.1

9번 9 1 0.1 0.1

10번 10 3 0.2 0.2

11번 11 1 0.1 0.1

20번 20 1 0.1 0.1

30번 30 1 0.1 0.1

40번 40 1 0.1 0.1

66번 66 1 0.1 0.1

무응답 99 4 0.2 0.2

1,969 100.0 100.0

c17 지난 1년간 일탈/비행 행위 경험17: 학교에 낼 돈 쓴적

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 1,735 88.1 88.1

1번 1 60 3.0 3.0

2번 2 53 2.7 2.7

3번 3 46 2.3 2.3

4번 4 6 0.3 0.3

5번 5 28 1.4 1.4

6번 6 2 0.1 0.1

7번 7 2 0.1 0.1

8번 8 1 0.1 0.1

9번 9 1 0.1 0.1

10번 10 13 0.7 0.7

12번 12 1 0.1 0.1

13번 13 2 0.1 0.1

15번 15 1 0.1 0.1

20번 20 4 0.2 0.2

21번 21 1 0.1 0.1

22번 22 1 0.1 0.1

30번 30 2 0.1 0.1

40번 40 1 0.1 0.1

50번 50 2 0.1 0.1

66번 66 1 0.1 0.1

무응답 99 6 0.3 0.3

1,969 100.0 100.0

17. 지난 1년 동안 부모님께 받은 등록금이나 기타 학교에 낼 돈을 다른 곳에 쓴 적이 있습니까?
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c18 지난 1년간 일탈/비행 행위 경험18: 부정행위

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 1,548 78.6 78.6

1번 1 167 8.5 8.5

2번 2 110 5.6 5.6

3번 3 51 2.6 2.6

4번 4 17 0.9 0.9

5번 5 24 1.2 1.2

6번 6 4 0.2 0.2

7번 7 4 0.2 0.2

8번 8 1 0.1 0.1

10번 10 20 1.0 1.0

15번 15 1 0.1 0.1

20번 20 8 0.4 0.4

30번 30 2 0.1 0.1

40번 40 1 0.1 0.1

50번 50 2 0.1 0.1

53번 53 1 0.1 0.1

70번 70 1 0.1 0.1

무응답 99 7 0.4 0.4

1,969 100.0 100.0

c19 지난 1년간 일탈/비행 행위 경험19: 이성과 성관계

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 1,825 92.7 92.7

1번 1 39 2.0 2.0

2번 2 27 1.4 1.4

3번 3 17 0.9 0.9

4번 4 5 0.3 0.3

5번 5 13 0.7 0.7

18. 지난 1년 동안 학교 시험에서 부정행위를 한 적이 있습니까?

19. 지난 1년 동안 이성과 성관계를 가진 적이 있습니까?
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6번 6 2 0.1 0.1

7번 7 3 0.2 0.2

8번 8 4 0.2 0.2

10번 10 12 0.6 0.6

12번 12 1 0.1 0.1

13번 13 1 0.1 0.1

19번 19 1 0.1 0.1

20번 20 6 0.3 0.3

25번 25 1 0.1 0.1

30번 30 2 0.1 0.1

40번 40 1 0.1 0.1

41번 41 1 0.1 0.1

50번 50 1 0.1 0.1

70번 70 1 0.1 0.1

77번 77 1 0.1 0.1

무응답 99 5 0.3 0.3

1,969 100.0 100.0

c20 지난 1년간 일탈/비행 행위 경험20: 무단침입

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 1,880 95.5 95.5

1번 1 26 1.3 1.3

2번 2 19 1.0 1.0

3번 3 14 0.7 0.7

4번 4 3 0.2 0.2

5번 5 6 0.3 0.3

7번 7 2 0.1 0.1

8번 8 1 0.1 0.1

10번 10 9 0.5 0.5

15번 15 1 0.1 0.1

40번 40 1 0.1 0.1

50번 50 1 0.1 0.1

60번 60 1 0.1 0.1

무응답 99 5 0.3 0.3

1,969 100.0 100.0

20. 지난 1년 동안 다른 사람의 집이나 건물에 무단으로 들어간 적이 있습니까?
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c21 지난 1년간 일탈/비행 행위 경험21: 기물파손

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 1,839 93.4 93.4

1번 1 34 1.7 1.7

2번 2 21 1.1 1.1

3번 3 26 1.3 1.3

4번 4 6 0.3 0.3

5번 5 12 0.6 0.6

6번 6 1 0.1 0.1

7번 7 2 0.1 0.1

8번 8 1 0.1 0.1

10번 10 14 0.7 0.7

11번 11 1 0.1 0.1

20번 20 2 0.1 0.1

29번 29 1 0.1 0.1

30번 30 1 0.1 0.1

50번 50 1 0.1 0.1

무응답 99 7 0.4 0.4

1,969 100.0 100.0

c22 지난 1년간 일탈/비행 행위 경험22: 만원미만 절도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 1,850 94.0 94.0

1번 1 37 1.9 1.9

2번 2 31 1.6 1.6

3번 3 18 0.9 0.9

4번 4 4 0.2 0.2

5번 5 7 0.4 0.4

6번 6 6 0.3 0.3

8번 8 1 0.1 0.1

10번 10 4 0.2 0.2

15번 15 1 0.1 0.1

20번 20 3 0.2 0.2

50번 50 1 0.1 0.1

75번 75 1 0.1 0.1

무응답 99 5 0.3 0.3

1,969 100.0 100.0

21. 지난 1년 동안 학교 기물외에 다른 사람의 물건을 고의로 파손한 적이 있습니까?

22. 지난 1년 동안 만원 미만의 남의 돈이나 물건 훔친 적이 있습니까?
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c23 지난 1년간 일탈/비행 행위 경험23: 만원이상 절도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 1,924 97.7 97.7

1번 1 20 1.0 1.0

2번 2 7 0.4 0.4

3번 3 4 0.2 0.2

5번 5 2 0.1 0.1

7번 7 2 0.1 0.1

9번 9 1 0.1 0.1

10번 10 4 0.2 0.2

57번 57 1 0.1 0.1

무응답 99 4 0.2 0.2

1,969 100.0 100.0

c24 지난 1년간 일탈/비행 행위 경험24: 본드흡입

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 1,944 98.7 98.7

1번 1 3 0.2 0.2

2번 2 3 0.2 0.2

3번 3 5 0.3 0.3

4번 4 1 0.1 0.1

5번 5 3 0.2 0.2

7번 7 1 0.1 0.1

10번 10 1 0.1 0.1

13번 13 1 0.1 0.1

37번 37 1 0.1 0.1

무응답 99 6 0.3 0.3

1,969 100.0 100.0

23. 지난 1년 동안 만원이상의 남의 돈이나 물건 훔친 적이 있습니까?

24. 지난 1년 동안 본드나 가스를 흡입한 적이 있습니까?
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c25 지난 1년간 일탈/비행 행위 경험25: 수면제

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 1,808 91.8 91.8

1번 1 67 3.4 3.4

2번 2 36 1.8 1.8

3번 3 12 0.6 0.6

4번 4 9 0.5 0.5

5번 5 12 0.6 0.6

7번 7 1 0.1 0.1

9번 9 3 0.2 0.2

10번 10 9 0.5 0.5

12번 12 1 0.1 0.1

15번 15 1 0.1 0.1

20번 20 1 0.1 0.1

30번 30 3 0.2 0.2

무응답 99 6 0.3 0.3

1,969 100.0 100.0

c26 지난 1년간 일탈/비행 행위 경험26: 진정제

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 1,932 98.1 98.1

1번 1 11 0.6 0.6

2번 2 4 0.2 0.2

3번 3 4 0.2 0.2

4번 4 1 0.1 0.1

5번 5 2 0.1 0.1

6번 6 1 0.1 0.1

7번 7 1 0.1 0.1

10번 10 3 0.2 0.2

12번 12 1 0.1 0.1

15번 15 1 0.1 0.1

50번 50 1 0.1 0.1

무응답 99 7 0.4 0.4

1,969 100.0 100.0

25. 지난 1년 동안 잠안오는 약을 복용한 적이 있습니까?

26. 지난 1년 동안 진정제 등의 알약을 치료 목적이외로 다량 복용한 적이 있습니까?
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c27 지난 1년간 일탈/비행 행위 경험27: 폭행

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 1,755 89.1 89.1

1번 1 83 4.2 4.2

2번 2 48 2.4 2.4

3번 3 29 1.5 1.5

4번 4 11 0.6 0.6

5번 5 13 0.7 0.7

6번 6 2 0.1 0.1

7번 7 1 0.1 0.1

10번 10 11 0.6 0.6

12번 12 2 0.1 0.1

17번 17 1 0.1 0.1

20번 20 3 0.2 0.2

30번 30 1 0.1 0.1

무응답 99 9 0.5 0.5

1,969 100.0 100.0

c28 지난 1년간 일탈/비행 행위 경험28: 패싸움

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 1,866 94.8 94.8

1번 1 42 2.1 2.1

2번 2 18 0.9 0.9

3번 3 15 0.8 0.8

4번 4 3 0.2 0.2

5번 5 13 0.7 0.7

8번 8 1 0.1 0.1

10번 10 3 0.2 0.2

11번 11 1 0.1 0.1

12번 12 1 0.1 0.1

20번 20 2 0.1 0.1

무응답 99 4 0.2 0.2

1,969 100.0 100.0

27. 지난 1년 동안 형제외의 다른 사람을 심하게 때린 적이 있습니까?

28. 지난 1년 동안 패싸움을 한 적이 있습니까?
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c29 지난 1년간 일탈/비행 행위 경험29: 강탈

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 1,898 96.4 96.4

1번 1 28 1.4 1.4

2번 2 10 0.5 0.5

3번 3 7 0.4 0.4

4번 4 3 0.2 0.2

5번 5 8 0.4 0.4

6번 6 3 0.2 0.2

7번 7 1 0.1 0.1

9번 9 1 0.1 0.1

10번 10 3 0.2 0.2

11번 11 1 0.1 0.1

28번 28 1 0.1 0.1

무응답 99 5 0.3 0.3

1,969 100.0 100.0

c30 지난 1년간 일탈/비행 행위 경험30: 흉기소지

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 1,898 96.4 96.4

1번 1 17 0.9 0.9

2번 2 16 0.8 0.8

3번 3 7 0.4 0.4

4번 4 3 0.2 0.2

5번 5 3 0.2 0.2

7번 7 1 0.1 0.1

10번 10 4 0.2 0.2

11번 11 1 0.1 0.1

13번 13 1 0.1 0.1

21번 21 1 0.1 0.1

30번 30 3 0.2 0.2

44번 44 1 0.1 0.1

60번 60 1 0.1 0.1

무응답 99 12 0.6 0.6

1,969 100.0 100.0

29. 지난 1년 동안 다른 사람들로부터 위협이나 폭력을 사용하여 돈이나 물건을 강제로 빼앗은 적이 있
습니까?

30. 지난 1년 동안 흉기를 가지고 다닌 적이 있습니까?
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c31 지난 1년간 일탈/비행 행위 경험31: 흡연

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 1,694 86.0 86.0

1번 1 107 5.4 5.4

2번 2 23 1.2 1.2

3번 3 23 1.2 1.2

4번 4 13 0.7 0.7

5번 5 14 0.7 0.7

6번 6 2 0.1 0.1

7번 7 3 0.2 0.2

8번 8 5 0.3 0.3

9번 9 5 0.3 0.3

10번 10 17 0.9 0.9

11번 11 3 0.2 0.2

12번 12 5 0.3 0.3

15번 15 5 0.3 0.3

20번 20 15 0.8 0.8

25번 25 8 0.4 0.4

28번 28 1 0.1 0.1

30번 30 13 0.7 0.7

40번 40 4 0.2 0.2

60번 60 1 0.1 0.1

무응답 99 8 0.4 0.4

1,969 100.0 100.0

d1 응답자 연령

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

12세 12 48 2.4 2.4

13세 13 246 12.5 12.5

14세 14 426 21.6 21.6

15세 15 379 19.2 19.2

16세 16 476 24.2 24.2

17세 17 333 16.9 16.9

18세 18 39 2.0 2.0

19세 19 1 0.1 0.1

무응답 99 21 1.1 1.1

1,969 100.0 100.0

31. 지난 1년 동안 담배를 피운 적이 있습니까?

1. 나이
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d2 응답자 성별

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

남자 1 953 48.4 48.4

여자 2 1,000 50.8 50.8

무응답 9 16 0.8 0.8

1,969 100.0 100.0

d3 월평균 가구소득

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

30만원미만 1 36 1.8 1.8

30-50만원미만 2 57 2.9 2.9

50-70만원미만 3 162 8.2 8.2

70-100만원미만 4 399 20.3 20.3

100-150만원미만 5 596 30.3 30.3

150-250만원미만 6 425 21.6 21.6

250만원이상 7 203 10.3 10.3

무응답 9 91 4.6 4.6

1,969 100.0 100.0

d4 부친 학력

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

무학 1 9 0.5 0.5

초등학교 중퇴 혹은 졸업 2 129 6.6 6.6

중학교 중퇴 혹은 졸업 3 257 13.1 13.1

고등학교 중퇴 혹은 졸업 4 829 42.1 42.1

대학교 중퇴 혹은 졸업 5 574 29.2 29.2

대학원이상 6 106 5.4 5.4

무응답 9 65 3.3 3.3

1,969 100.0 100.0

2. 성별

3. 당신 가족의 한 달 총 수입은 대략 얼마나 됩니까?

4. 아버지의 교육정도는 보기의 어디에 해당되십니까?
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d5 모친 학력

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

무학 1 14 0.7 0.7

초등학교 중퇴 혹은 졸업 2 222 11.3 11.3

중학교 중퇴 혹은 졸업 3 436 22.1 22.1

고등학교 중퇴 혹은 졸업 4 922 46.8 46.8

대학교 중퇴 혹은 졸업 5 262 13.3 13.3

대학원이상 6 42 2.1 2.1

무응답 9 71 3.6 3.6

1,969 100.0 100.0

d6 부친 직업

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

무직/가정주부 1 21 1.1 1.1

단순노동 2 56 2.8 2.8

반숙련직 3 68 3.5 3.5

숙련직 4 318 16.2 16.2

판매직 5 537 27.3 27.3

사무직 6 381 19.3 19.3

관리직 7 335 17.0 17.0

전문직 8 148 7.5 7.5

무응답 9 105 5.3 5.3

1,969 100.0 100.0

d7 모친 직업

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

무직/가정주부 1 1,214 61.7 61.7

단순노동 2 77 3.9 3.9

5. 어머니의 교육정도는 보기의 어디에 해당되십니까

6. 아버지의 직업은 무엇입니까?

7. 어머니의 직업은 무엇입니까?
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반숙련직 3 117 5.9 5.9

숙련직 4 51 2.6 2.6

판매직 5 270 13.7 13.7

사무직 6 76 3.9 3.9

관리직 7 31 1.6 1.6

전문직 8 22 1.1 1.1

무응답 9 111 5.6 5.6

1,969 100.0 100.0

d8_1 동거가족1: 친아버지

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아니다 0 224 11.4 11.4

그렇다 1 1,745 88.6 88.6

1,969 100.0 100.0

d8_2 동거가족2: 친어머니

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아니다 0 186 9.4 9.4

그렇다 1 1,783 90.6 90.6

1,969 100.0 100.0

d8_3 동거가족3: 계모

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아니다 0 1,942 98.6 98.6

그렇다 1 27 1.4 1.4

1,969 100.0 100.0

8. 당신은 지금 누구와 함께 살고 있습니까? 함께 살고 있는 사람 모두에 표시하기 바랍니다.
(1) 친아버지

(2) 친어머니

(3) 계모
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d8_4 동거가족4: 계부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아니다 0 1,957 99.4 99.4

그렇다 1 12 0.6 0.6

1,969 100.0 100.0

d8_5 동거가족5: 할아버지

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아니다 0 1,884 95.7 95.7

그렇다 1 85 4.3 4.3

1,969 100.0 100.0

d8_6 동거가족6: 할머니

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아니다 0 1,671 84.9 84.9

그렇다 1 298 15.1 15.1

1,969 100.0 100.0

d8_7 동거가족7: 형제자매

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아니다 0 227 11.5 11.5

그렇다 1 1,742 88.5 88.5

1,969 100.0 100.0

d8_8 동거가족8: 친척

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아니다 0 1,859 94.4 94.4

그렇다 1 110 5.6 5.6

1,969 100.0 100.0

(6) 할머니

(7) 형제자매

(8) 친척

(4) 계부

(5) 할아버지
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